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BERICHT GEMEINDERAT 

Bei der, im März abgehaltenen 

Sitzung des Gemeinderates, 

standen wichtige Beschlüsse auf 

der Tagesordnung. Bürgermeister 

Fabio Halb legte den 

Rechnungsabschluss für das Jahr 

2024 vor und präsentierte die 

finanzielle Lage der Gemeinde – 

transparent und ohne Einwände 

aus der Bevölkerung. 

Solides Nettoergebnis – 

Herausforderung beim Geldfluss 
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Gemeinderatssitzung vom 28.03.2025 

Der Rechnungsabschluss war vom 28. Februar bis 21. März 2025 zur öffentlichen 

Einsicht im Gemeindeamt aufgelegt. Da keine Einwände eingebracht wurden 

und alle Fraktionen rechtzeitig Einsicht nahmen, verzichtete man auf eine 

vollständige Verlesung. Einstimmig beschloss der Gemeinderat: 

a) Nettoergebnis (Ergebnishaushalt): +€ 6.338,97 

b) Geldfluss aus der Gebarung (Finanzierungshaushalt): –€ 129.093,82 

c) Vermögenshaushalt: Aktiva und Passiva bei jeweils € 4.177.203,03, 

liquide Mittel € 220.248,56 

Zusätzlich wurde ein Lagebericht erstellt, um die wirtschaftliche 

Gesamtsituation der Gemeinde darzustellen. 

Wohnungsvergabe und Mietverlängerung beschlossen 

Auch im Bereich Wohnraumverwaltung wurde einstimmig entschieden.  

Zudem verlängerte der Gemeinderat den Mietvertrag der Wohnung Untere 

Dorfstraße 3/3 um weitere drei Jahre.  

Vergabe des Böschungsmähens 2025 

Zur Pflege des Gemeindegebiets holte die Gemeinde drei Angebote für das 

Böschungsmähen 2025 ein. 

Die Wahl fiel auf Agrarservice Hackl, der den Auftrag zum Stundensatz von 

€ 80,00 (inkl. USt.) erhielt. 

Klima-Engagement wird verstärkt 

Ein weiterer Punkt war die Teilnahme der Gemeinde an der Klima- und Energie-

Modellregion (KEM). Bürgermeister Halb betonte die Chancen für Klimaschutz 

und Energieeffizienz. Gemeindevorstand Heinz Löschnigg-Ruprechter 

erläuterte die geplanten Schwerpunkte und Bonusmaßnahmen speziell für 

Mühlgraben. 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

BERICHT GEMEINDERAT 
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DANKE – FÜR DEINEN EINSATZ 

Sonstiges: Weihnachtsfeier, Kindergartenmöbel und mehr 

Im Rahmen des Tagesordnungspunkts „Allfälliges“ wurde die diesjährige 

Weihnachtsfeier der Gemeinde für Donnerstag, den 18. Dezember 2025 

angekündigt. Zudem soll im Sommer der Kindergarten mit neuen Tischen und 

Stühlen ausgestattet werden. 

Ein Vorschlag von Gemeinderat Christian Halb, den Dachboden der Volksschule 

im Zuge der Flurreinigung zu entrümpeln, wurde ebenfalls wohlwollend 

aufgenommen. 

Bürgermeister Halb hob die erfreuliche Entwicklung des Gemeindelebens hervor. 

Die gute Zusammenarbeit innerhalb des Gemeinderats, der Vorstände und der 

Bediensteten bilde das Fundament für die anstehenden Herausforderungen – ob 

gesellschaftlicher, infrastruktureller oder ökologischer Natur. 

Fazit: Die Gemeinde Mühlgraben zeigt sich finanziell geordnet und blickt mit 

Zuversicht in die Zukunft – mit klaren Maßnahmen für mehr Lebensqualität, 

Klimaschutz und Gemeinsinn. 

Seit dem 1. Oktober 2024 ist Ing. Philipp Uitz in unserer 

Gemeinde tätig und bringt sich seither mit großer Hingabe 

und Zuverlässigkeit in seine Aufgaben ein. Seine 

freundliche Art und sein Engagement sind eine wertvolle 

Bereicherung für unser Gemeinde. 

Wir bedanken uns herzlich bei Philipp für seinen Einsatz und 

freuen uns auf viele innovative Gemeindeprojekte! 

IM PORTRÄT: SABRINA HALB, ENGAGIERT FÜR UNSERE GEMEINDE 

Seit 2022 darf ich im Gemeinderat von Mühlgraben mitarbeiten und bin dort 

für die Bereiche Familien, Gesundheit und Pflege verantwortlich. Diese 

Themen liegen mir besonders am Herzen, weil sie direkt das Wohlbefinden 

und das Miteinander in unserer Gemeinde betreffen. 
 

Schon seit vielen Jahren bin ich in verschiedenen Vereinen aktiv – 

im Tennisverein, im Sportverein sowie bei der Freiwilligen Feuerwehr. 

Dieses Engagement hat mir gezeigt, wie wichtig Zusammenhalt 

und gemeinsames Handeln sind. 
 

Als Obfrau des FVV und von Gesundes Dorf Mühlgraben setze ich mich dafür ein, 

dass unsere Gemeinde lebendig, gesund und zukunftsorientiert bleibt. Dabei 

übernehme ich oft auch die Rolle der Schnittstelle zwischen den Vereinen, um 

Ideen, Veranstaltungen und Projekte zu vernetzen und so den Teamgeist in 

Mühlgraben weiter zu stärken. 
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Gemeinderatssitzung vom 27.07.2025 

BERICHT GEMEINDERAT 

In der jüngsten Gemeinderatssitzung der Gemeinde Mühlgraben wurden unter 

dem Vorsitz von Bürgermeister Fabio Halb zahlreiche bedeutende Beschlüsse 

gefasst. Dabei standen unter anderem Infrastrukturmaßnahmen, 

Mietvertragsregelungen, Vereinsförderungen sowie Kinderbetreuung und 

Kooperationen im Vordergrund. 

Straßenverkauf: Kritik am Preis, aber einstimmiger Beschluss 

Im Rahmen der Widmung und Entwidmung öffentlichen Guts wurde der Verkauf 

eines Teilstücks des Grundstücks Nr. 182 sowie die entsprechende Verordnung 

einstimmig beschlossen. 

Sondernutzung öffentlicher Flächen genehmigt 

Die Netz Burgenland GmbH stellte ein Ansuchen zur Sondernutzung öffentlichen 

Guts im Bereich Grenzweg und Deutscheck. Eine mögliche Mitverlegung einer 

Leerverrohrung durch die A1 Telekom wurde aufgrund finanzieller Bedenken 

seitens des Unternehmens abgelehnt. Der Gemeinderat genehmigte das 

Ansuchen einstimmig. 

Mietverträge verlängert und angepasst 

Für zwei Wohnungen in der Oberen Dorfstraße wurden die Mietverträge um 

jeweils drei Jahre verlängert. Beide Beschlüsse erfolgten einstimmig. 

Vereinsförderungen beschlossen – Diskussion über langfristige Strategie 

Die Vereinsförderungen für 2025 wurden mehrheitlich beschlossen. GR 

Alexander Propst wies außerdem auf organisatorische Änderungen bei den 

Raabtal Juniors hin und bat um Zurückhaltung gegenüber unbestätigten 

Gerüchten. 

Gemeindeübergreifende Kooperation bei Kinderbetreuung verlängert 

Eine gemeinsame Kooperationsvereinbarung der Gemeinden Minihof-Liebau, 

Mühlgraben und Neuhaus am Klausenbach zur Kinderbetreuung in den Ferien 

wurde einstimmig beschlossen. Die Kooperation besteht bereits seit 2007 für 

Kindergarten- und seit 2018 auch für Volksschulkinder. 

Kindergartenöffnungszeiten in Ferien angepasst 

In Folge der neuen Kooperationsvereinbarung wurden auch die 

Ferienöffnungszeiten des Kindergartens Mühlgraben neu geregelt. Ab 1. 

September 2025 gelten einheitliche Zeiten in allen drei Gemeinden. Je nach 

Ferienzeitraum sind Öffnungen zwischen 7:00 Uhr und 15:00 Uhr vorgesehen, in 

den Weihnachtsferien ohne Mittagessen. 

Beitritt zum Fanclub Burgenland beschlossen 

Um künftig Stromkosten zu optimieren, tritt die Gemeinde Mühlgraben mit allen 

Zählpunkten dem „Fanclub Burgenland“ bei. Der einstimmige Beschluss soll zur 

langfristigen Kostenreduktion beitragen. 
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VERSTÄRKUNG IM GEMEINDEAMT 

Seit dem 1. April 2025 ist Sonja Sampt 

bereits als Unterstützung im 

Gemeindeamt neben Ing. Philipp Uitz 

tätig. Das maßgebliche Ziel ist die 

Qualität unseres Gemeindeamtes als 

absolute Service- und Dienst-

leistungsstelle für unsere Gemeinde-

bürgerinnen und Bürger zu ermöglichen. 

Wir freuen uns auf eine harmonische 

Zusammenarbeit! 

BERICHT GEMEINDERAT 

Weitere Punkte und Mitteilungen 

Das Schreiben der Landesregierung zum Rechnungsabschluss 2024 wurde zur 

Kenntnis genommen. Unter Allfälliges berichtete Bgm. Halb über positive 

Entwicklungen in der Gemeinde: die 101-Jahr-Feier der Feuerwehr, sportliche 

Erfolge von Fußball- und Tennisverein sowie laufende Planungen für einen 

neuen Kinderspielplatz. Gleichzeitig mahnte er zur Sauberkeit beim 24h-

Snackautomaten. 

Abschließend wurde eine verbesserte Bürgerkommunikation bei 

Wasserengpässen rund um das Kriegerdenkmal angeregt. Die Sitzung endete 

mit dem Hinweis auf den nächsten Gemeinderatstermin Mitte September 2025. 

 

Ein besonderer Schwerpunkt meiner Arbeit liegt in der Lernwelt, 

also der Betreuung und Weiterentwicklung unseres Kindergartens und 

unserer Volksschule. Hier geht es mir vor allem darum, bestmögliche 

Rahmenbedingungen für unsere Kinder zu schaffen – sei es in pädagogischer, 

organisatorischer oder räumlicher Hinsicht. Ebenso betreue ich den Bereich 

unserer Raumpflegerinnen, deren Arbeit maßgeblich dazu beiträgt, dass unsere 

Einrichtungen sauber, gepflegt und einladend bleiben. 
 

Mir ist es wichtig, nicht nur Entscheidungen zu treffen, sondern stets den Dialog 

mit Bürgerinnen und Bürgern zu suchen, um gemeinsam Lösungen zu finden und 

unsere Gemeinde lebendig und zukunftsfähig zu gestalten. Jede Aufgabe, die 

ich übernehme, sehe ich als Chance, einen Beitrag für das Wohl unserer 

Gemeinschaft zu leisten. 

 

 

 
NAH DRAN: YVONNE HALB UND IHR EINSATZ FÜR MÜHLGRABEN 

Seit 2011 darf ich im Gemeinderat tätig sein und die Entwicklung unserer 

Gemeinde aktiv mitgestalten. Bereits ein Jahr später, 2012, wurde mir das 

Amt der Gemeindekassierin übertragen – eine Aufgabe, die viel 

Verantwortung, Genauigkeit und Organisation erfordert. Seit 2021 habe 

ich zudem die Ehre, als Vizebürgermeisterin zu wirken. Diese Position bringt 

nicht nur die Vertretung unseres Bürgermeisters mit sich, sondern auch 

viele spannende und vielseitige Aufgaben im Hintergrund. 

 

 



 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

Euer Bürgermeister, LAbg. Fabio Halb 
 

ICH HABE JEDERZEIT EIN OFFENES OHR FÜR SIE!  

Sie können mich entweder telefonisch oder per Mail kontaktieren: 

 T +43 664 / 88 75 11 55 | E fabiohalb@gmail.com 

 

Trauer und Hoffnung 

Das Jahr 2024 hat uns vor große Herausforderungen gestellt. Besonders schmerzlich war der 

plötzliche und unerwartete Verlust unserer geschätzten OAR Martina Prem. Sie hat eine 

Lücke hinterlassen, die nicht zu schließen ist. Für mich persönlich war es ein tiefer Einschnitt, 

denn in den vergangenen sieben Jahren durfte ich mit Martina in großer Harmonie, 

konstruktiv und mit viel Freude für unsere Gemeinde arbeiten. Sie war die gute Seele im 

Gemeindeamt – immer hilfsbereit, herzlich und engagiert. Wir vermissen sie sehr, und meine 

Gedanken sind und bleiben bei ihrer Familie. 

Neue Strukturen im Gemeindeamt 

Mit Ing. Philipp Uitz, der seine Ausbildung zum Amtsleiter mit großem Engagement absolviert, 

und Sonja Sampt haben wir unser Gemeindeamt neu aufgestellt. Unser gemeinsames Ziel 

ist klar: Die Verwaltung soll weiterhin ein verlässlicher Partner und eine Service- und 

Anlaufstelle für alle Bürger:innen bleiben. 

Unsere Finanzen im Blick 

Die Lage der Gemeinden in ganz Österreich ist herausfordernd: Das dritte Jahr in Folge 

Rezession, eine schwache Wirtschaft und das Ausbleiben wichtiger Reformen. Der 

Finanzausgleich – also die Aufteilung der Steuereinnahmen zwischen Bund, Ländern und 

Gemeinden – wird immer wichtiger. 

Wir können stolz darauf sein, dass wir seit unserer Eigenständigkeit nicht nur große Projekte 

umgesetzt, sondern auch solide gewirtschaftet haben. Unsere Infrastruktur, unsere 

Sportstätten – all das kann sich sehen lassen. Wir gehören zu den wenigen Gemeinden, die 

noch Rücklagen haben und finanziell stabil sind. 

Manche Abgaben, wie für Kanal und Abfallbehandlung, mussten wir anpassen – zum ersten 

Mal seit Jahren. Das war notwendig, um weiterhin die Qualität unserer Leistungen zu sichern. 

Das von Landeshauptmann Hans Peter Doskozil vorgestellte Gemeinde- und 

Entlastungspaket würde uns zusätzlich Spielraum und Sicherheit für die Zukunft geben. 

Gemeinsam feiern – gemeinsam gestalten 

In den vergangenen Jahren haben wir den Zusammenhalt in unserer Gemeinde stark 

gefördert – vor allem durch zahlreiche gemeinsame Veranstaltungen wie den jährlichen 

Maiwandertag, die Adventstraße sowie die Jubiläumsfeiern unserer Feuerwehr, des 

Sportvereins und des Tennisvereins. Ein herzliches Dankeschön an den 

Verschönerungsverein, der mit viel Einsatz und Blumenpracht wieder dafür gesorgt hat, dass 

unsere Gemeinde in voller Blüte steht – im wahrsten Sinne des Wortes. 

Mein Engagement für unsere Gemeinde 

Seit 6. Februar darf ich auch als Landtagsabgeordneter im Burgenländischen Landtag tätig 

sein. Das ist für mich eine große Ehre – und eine Chance, die Interessen unserer Gemeinde 

und unseres Bezirks direkt in Eisenstadt zu vertreten. Gleichzeitig bleibt das 

Bürgermeisteramt für mich eine Herzensaufgabe, die mich jeden Tag mit 

Freude erfüllt. Ich blicke positiv in die Zukunft! 

 

LIEBE BÜRGERINNEN UND BÜRGER! LIEBE JUGEND! 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Am Mittwoch, den 30. April 2025, gratulierten LAbg. 

und Bürgermeister Fabio Halb sowie Gemeinderätin 

Sabrina Halb dem Jubilar Herrn Alois Lipp sen. herzlich 

zu seinem 85. Geburtstag. 

Bei einer gemütlichen Feier im kleinen Kreis 

überbrachten die beiden Gemeindevertreter ihre 

besten Wünsche. „Wir wünschen viel Gesundheit, 

Glück und Zufriedenheit“ 

Im Namen der Naturparkgemeinde Mühlgraben 

gratulieren LAbg. Bgm. Fabio Halb, Vizebgm. Yvonne 

Halb, Pensionisten Ortsvorsitzende GRin Sigrid Sabo, 

GR Michael Knausz und Ing. Philipp Uitz, den Jubilar 

Herrn Erich Rebenek zum 70. Geburtstag. „Wir 

wünschen viel Gesundheit, Glück und Zufriedenheit“ 
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Am Samstag, dem 12. Juli 2025, feierte der langjährige 

SPÖ-Ehrenvorsitzende Horst Jud seinen 85. 

Geburtstag. Aus diesem Anlass überbrachten 

zahlreiche Wegbegleiterinnen und Wegbegleiter 

persönliche Glückwünsche und würdigten seine 

Verdienste. 

Im Namen der Naturparkgemeinde Mühlgraben 

gratulieren LAbg. Bgm. Fabio Halb und 

Gemeindevorstand Heinz Löschnigg-Ruprechter, 

der Jubilarin Frau Margarete Weber zum 80. 

Geburtstag. „Wir wünschen viel Gesundheit, 

Glück und Zufriedenheit". 

Im Namen der Naturparkgemeinde Mühlgraben 

gratulieren Bürgermeister LAbg. Fabio Halb, 

Vizebürgermeisterin Yvonne Halb und GR Raffael 

Friedl, die Jubilarin Erika Simperl zu ihrem 80. 

Geburtstag. „Wir wünschen viel Gesundheit, Glück 

und Zufriedenheit“, so Bürgermeister Fabio Halb bei 

der offiziellen Gratulation der Gemeinde bei Kaffee 

und Torte. 

 

DIE GEMEINDE GRATULIERT 



 
 

 

 

FLURREINIGUNG 2025 IN MÜHLGRABEN: 

   
GEMEINSAM FÜR EINE 

SAUBERE GEMEINDE 

 

Am Donnerstag, dem 4. April 2025, fand die 

diesjährige Jahreshauptversammlung der 

Pensionistenortsgruppe Neuhaus / 

Mühlgraben statt. In ihrer Ansprache 

blickte Sigrid Sabo auf ein ereignisreiches 

Jahr 2024 zurück: Zahlreiche Aktivitäten wie 

die beliebten Clubnachmittage, eine 

ausgelassene Faschingsparty, die 

Muttertagsfeier, das große Bezirkstreffen 

und der Landeswandertag prägten das vergangene Jahr und unterstrichen das 

lebendige Vereinsleben der Ortsgruppe. 

 

„Es ist sehr erfreulich, dass immer 

weniger Müll achtlos am Straßenrand 

entsorgt wird. Ich bedanke mich 

herzlich bei allen Beteiligten für ihren 

tatkräftigen Einsatz bei der 

diesjährigen Flurreinigung – für eine 

saubere und lebenswerte 

Gemeinde“, Fabio Halb. 

MAIBAUM AUFSTELLEN BEIM GASTHAUS GARTNER 

Die Nachbarschaft vom Gasthaus 

Gartner hat wie jedes Jahr 

traditionell einen Maibaum 

aufgestellt. Gespendet wurde der 

Baum von Frau Vizebürgermeisterin 

Yvonne Halb. 
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UNSERE GEMEINDE 

https://cockpit.gemeinde24.at/storage/2025/05/06/a89708a08b5a6f4d8bcdb5fea3ef952eab1741d4.jpg
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Freiwillige Feuerwehr Mühlgraben 

Die Freiwillige Feuerwehr Mühlgraben hat einen neuen Kommandanten-

Stellvertreter. Bei der Wahl, die am 05.01.2025 im Gasthaus Gartner stattfand, 

wurde FM Christian Halb zum neuen Kommandanten-Stellvertreter gewählt. Die 

Feuerwehr bedankt sich herzlich bei BM Otmar Wagner, der das Amt bislang 

ausgeübt hat, für seine engagierte Arbeit. 

Die FF Mühlgraben blickt zuversichtlich in die Zukunft und freut sich über die 

Unterstützung ihrer Mitglieder. 

 

NEUER KOMMANDANT-STELLVERTRETER FÜR DIE FF MÜHLGRABEN 

 

101 JAHRE FREIWILLIGE FEUERWEHR MÜHLGRABEN FEIERLICH BEGANGEN 

 
Mit einem würdevollen Festakt feierte die Freiwillige 

Feuerwehr Mühlgraben am Sonntag, dem 1. Juni 2025, 

ihr 101-jähriges Bestehen. Zahlreiche Ehrengäste, 

Abordnungen aus den Feuerwehren der Steiermark und 

des Burgenlands sowie viele Besucherinnen und 

Besucher nahmen an den Feierlichkeiten teil. 

Bereits am Vortag, dem 31. Mai 2025, fand im Rahmen 

des Jubiläums der Abschnittsbewerb unter der 

Organisation der Freiwilligen Feuerwehr Mühlgraben 

statt. 

9 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

INSPIZIERUNG DER ORTSFEUERWEHR MÜHLGRABEN 
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Ein ganzes Wochenende lang 

stand Neuhaus am 

Klausenbach im Zeichen der 

Blasmusik: Der älteste 

Musikverein des Burgenlands 

feierte von 16. bis 18. Mai sein 

175-jähriges Bestehen mit 

einem dreitägigen 

Jubiläumsfest, das zahlreiche 

Gäste und Musikkapellen aus 

der Region und darüber hinaus 

anlockte. 

ÄLTESTER MUSIKVEREIN IM BURGENLAND – NEUHAUS AM 

KLAUSENBACH FEIERT 175-JAHR-JUBILÄUM 

 

Der Auftakt erfolgte am Freitag mit einem stimmungsvollen Freundschaftstreffen, an dem 21 

Musikkapellen – vorwiegend aus der angrenzenden Steiermark und dem Bezirk Güssing – 

teilnahmen. Im Festzelt sorgten die Kapellen für musikalische Unterhaltung, gekrönt vom 

Auftritt der Gruppe „BRASSABÖMIKA“. 

  

Am Samstag ging das Bezirksmusikertreffen über die Bühne, bei dem 17 Musikkapellen, 

darunter alle Vereine des Bezirks Jennersdorf, zusammenkamen. Obmann Martin Wolf, Ehren-

Kapellmeister Martin Preininger, Kapellmeister Adrian Preininger sowie Bürgermeisterin Monika 

Pock und Landtagsabgeordneter Fabio Halb hießen die Gäste willkommen. Der feierliche 

Festakt am Sportplatz wurde von einem Einmarsch der Jugendformation eröffnet, gefolgt von 

einer imposanten Aufstellung aller Kapellen vor der Tribüne. 

  

In seiner Festrede blickte Obmann Martin Wolf auf die bewegte Geschichte und Entwicklung 

des Vereins zurück und sprach seinen Dank an das Organisationsteam und alle mitwirkenden 

Kapellen aus. Bürgermeisterin Monika Pock würdigte das Jubiläum mit den Worten: „Unser 

Musikverein ist 175 Jahre alt – wir freuen uns über dieses Jubiläum und ein erfolgreiches 

musikalisches Wochenende.“ 

  

LAbg. Fabio Halb überbrachte in Vertretung von Landeshauptmann Hans Peter Doskozil die 

Festansprache: „Unsere Musikvereine sind tragende Säulen unserer Kultur. Musik verbindet 

Menschen – sie prägt Gemeinschaften und ist in vielen Lebensbereichen von großer 

Bedeutung. Ich gratuliere dem Musikverein herzlich und danke für die hervorragende Arbeit. 

Glück auf!“ Zusätzlich überreichte er symbolisch eine weitere finanzielle Unterstützung für den 

Verein. 

  

Der Samstagabend klang mit Musik der „Vulkan Partie“ im Festzelt aus. Am Sonntag wurde 

das Jubiläumswochenende mit einem traditionellen Frühschoppen abgeschlossen. 

 

  

Der Samstagabend klang mit 

Musik der „Vulkan Partie“ im 

Festzelt aus. Am Sonntag wurde 

das Jubiläumswochenende mit 

einem traditionellen 

Frühschoppen abgeschlossen. 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

FVV-Mühlgraben 
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Im vergangenen Jahr hat sich viel in unserer Gemeinde bezüglich 

Verschönerung und Nachhaltigkeit getan. Seit dem Frühjahr 2025 gibt es im 

Dorfgebiet, für die gesamte Bevölkerung, frei zugängliche Kräuterwürfel und 

einen Naschgarten. Die Kräuter und Früchte sind kostenlos und bei jeder 

Gelegenheit zu ernten. Mehr Infos entnehmen sie dem beiliegenden Infoblatt. 

Außerdem bemüht sich der FVV mit der Dekoration rund um die Jahreszeiten, 

sowie Festtage im gesamten Gemeindegebiet (z.B. Ostern, Sommer, Herbst, 

Weihnachten, etc.). Der Zaun im Bereich der Lernwelt wird ab heuer direkt von 

der Lernwelt übernommen. Die Kinder haben dabei eine große Freude. 

In diesem Jahr wurde auch ein 1000 Liter Wassertank gekauft, um das Gießen 

im Bereich „Alte Presse“ zu erleichtern. Dieser Wassertank wird von der FF 

Mühlgarben befüllt. 
 

Info Fitness und Bewegungsangebot: 

• „Walk & Talk“ mit Hoscha Willi 

jeden Mittwoch und Samstag, Treffpunkt: 08.00 Uhr Kriegerdenkmal 

• Fitness Vibes immer im Herbst und Frühjahr im Turnsaal 

(je 10 Einheiten) Voraussichtlicher Start: 07. Oktober 2025 
 

Nächste Programmpunkte: 

• Tanzkurs (Infos folgen) 

• Radtour (Oktober) 

• Wanderausflug mit Besuch Buschenschank (Oktober) 

• Wöchentlicher Spieleabend für Erwachsene 

(ab November, über die Winterzeit) 

 

FREMDENVERKEHRS- UND VERSCHÖNERUNGSVEREIN  

IN KOOPERATION „GESUNDES DORF“ MÜHLGRABEN 

Highlights 2024 

Gesundheitstag 

Highlights 2025   Radtour, Kanufahrt 

Die jährliche Mitgliederversammlung fand am Freitag, 07. März 2025 im MZH 

statt. Der FVV und das Gesunde Dorf haben ein offenes Ohr für neue Ideen – 

Sei auch du dabei. Der Verein würde sich über eine Unterstützung von jedem 

Haushalt freuen – für alle Unterstützer gibt es viele Vorteile und Vergünstigungen 

bei Veranstaltungen. (Beitrag pro Haushalt €10,-) 

Alle Infos sind auf der Gemeinde-App und –Homepage ersichtlich. 

Bei Fragen, Wünsche oder Anregungen - Kontakt: Obfrau Sabrina Halb 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

UNSERE GEMEINDE 

JAHRESHAUPTVERSAMMLUNG ÖKB 

MÜHLGRABEN 

 

MITGLIEDERVERSAMMLUNG 

DES VERSCHÖNERUNGSVEREINS MÜHLGRABEN 
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Am 7. März fand die jährliche 

Mitgliederversammlung des Fremdenverkehrs- 

und Verschönerungsvereins Mühlgraben im 

Mehrzweckhaus statt. Obfrau Sabrina Halb 

begrüßte zahlreiche Mitglieder sowie 

Ehrengäste, darunter Landtagsabgeordneten 

Fabio Halb, Ehrenbürger Wilhelm Halb und 

Gemeinderätin Sigrid Sabo. 

  

     In ihrem Bericht ließ Sabrina Halb das 

vergangene Jahr Revue passieren und betonte die vielfältigen Aktivitäten des 

Vereins. Neben der traditionellen Gestaltung des Ortsbildes mit 

Jahresdekorationen und Blumenschmuck wurden auch zahlreiche 

Bewegungsangebote wie Fitness Vibes, Kanufahren und Radtouren organisiert. 

  

„Der Verschönerungsverein ist sehr aktiv und leistet einen großen 

gesellschaftlichen Beitrag“, lobte Bürgermeister Fabio Halb das Engagement 

der Mitglieder. 

  

Ein weiterer wichtiger Punkt der Versammlung war die Planung für das Jahr 2025. 

Bereits in der vergangenen Woche wurde die Osterdekoration im gesamten Ort 

aufgestellt. Auch für die kommenden Monate sind zahlreiche Initiativen geplant, 

um Mühlgraben weiterhin attraktiv und lebenswert zu gestalten. 

  

Der Verein freut sich über das große Interesse und die tatkräftige Unterstützung 

seiner Mitglieder und blickt motiviert auf ein weiteres erfolgreiches Jahr. 
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Am Samstag, den 14. Juni organisierte der FVV in 

Kooperation Gesundes Dorf Mühlgraben eine 

Kanufahrt auf der Raab im wunderschönen 

Naturparkgebiet. 

Es waren insgesamt 14 Teilnehmerinnen und 

Teilnehmer, im Alter zwischen 5 und 75 Jahren. Alle 

hatten sehr viel Spaß an diesem wundervollen und 

actionreichen Vormittag. Unter anderem wurde 

der Ausflug vom ORF begleitet. Unsere Kanufahrt 

mit Interviews wird als Beitrag am Montag den 07. 

Juli bei "Guten Morgen Österreich" übertragen. 

 

KANUFAHRT DES FVV MÜHLGRABEN 

 

PENSIONISTEN-TANZNACHMITTAG IN MÜHLGRABEN – EIN FEST DER GEMEINSCHAFT 

 

Vizebürgermeisterin Yvonne Halb, Vizebürgermeister Rudolf Rogatsch sowie Gemeindevorstand 

Heinz Löschnigg-Ruprechter. Auch viele Ortsgruppen aus den umliegenden Gemeinden waren 

vertreten. 
  

Bei guter Stimmung wurde ausgiebig getanzt, gelacht und geplaudert. Für die musikalische 

Unterhaltung sorgte Alleinunterhalter „Ewald“, der mit seiner Tanzmusik für volle Tanzflächen und 

beste Laune sorgte. Abgerundet wurde das Programm durch eine Tombola und ein Gewinnspiel, die 

für zusätzliche Begeisterung sorgten. 
 

 LAbg. Fabio Halb zeigte sich begeistert von der Veranstaltung: „Unserer älteren Generation haben 

wir viel zu verdanken. Ich denke, solche Nachmittage sind enorm wichtig – nicht nur gesellschaftlich, 

sondern auch für Geist und Seele.“ Als regelmäßiger Gast bei den Bezirkstreffen lobte er die 

Organisation und die herzliche Atmosphäre. 
  

Ein rundum gelungener Nachmittag, der einmal mehr den starken Zusammenhalt der Pensionistinnen 

und Pensionisten im Bezirk unter Beweis stellte. 

 

 

 

Am Sonntag, dem 25. Mai 2025, lud 

die Ortsgruppe Neuhaus/Mühlgraben 

der Pensionistenverbände zu einem 

stimmungsvollen Bezirkstreffen im 

Buschenschank Hoscha. Zahlreiche 

Gäste aus der Region folgten der 

Einladung, um gemeinsam einen 

unvergesslichen Nachmittag zu 

verbringen. Ortsvorsitzende Sigrid 

Sabo freute sich besonders über den 

Besuch zahlreicher Ehrengäste, 

darunter Ehrenvorsitzender LAbg. a.D. 

Kurt Zach, Bezirksvorsitzende Martha 

Planer, LAbg. Fabio Halb,  

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

sportlich durch Mühlgraben 

MÜHLGRABEN RADELT 

 

TRADITIONELLER WANDERTAG AM 1. MAI – MÜHLGRABEN BEWEGT 
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Bereits zum zweiten Mal veranstaltete die Lernwelt 

Mühlgraben einen farbenfrohen Kindermaskenball auf 

Schloss Tabor im Glaskubus.  

Über 300 Besucher, darunter zahlreiche fantasievoll 

verkleidete Kinder, sorgten für eine ausgelassene 

Stimmung. 

Ein besonderes Highlight des Nachmittags war der Auftritt 

eines Zauberers, der die jungen Gäste mit seinen 

faszinierenden Tricks begeisterte.  

„Ein wunderbarer Kindermaskenball mit vielen fleißigen 

Händen, einem tollen Rahmenprogramm und 

zahlreichen strahlenden Kinderaugen. 

Der Kindermaskenball auf Schloss Tabor hat sich als ein 

fester Bestandteil im Veranstaltungskalender etabliert und 

erfreut sich großer Beliebtheit. Dank des engagierten 

Teams der Lernwelt Mühlgraben und vieler helfender 

Hände wurde den kleinen und großen Besuchern auch in 

diesem Jahr ein unvergesslicher Nachmittag geboten. 

 

LERNWELT MÜHLGRABEN KINDERMASKENBALL 

AUF SCHLOSS TABOR 
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Mühlgraben 



 
 

  
sportlich durch Mühlgraben 

TENNIS VEREIN MÜHLGRABEN 
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Der Tennisverein blickt auf ein ereignisreiches erstes Halbjahr zurück, das voller 

Highlights und gemeinsamer Erfolge war. 

Im Jänner starteten wir traditionell mit unserem alljährlichen Tischtennisturnier. 

Dabei konnten wir wieder einige bekannte, aber auch neue Gesichter 

begrüßen. Weiter ging es dann im Frühjahr mit dem Osterfeuer auf unserer 

Tennisanlage - eine Tradition, die nicht nur gute Stimmung verspricht, sondern 

auch die Bewohner der Gemeinde näher zusammenschweißt. 

Ein besonderes Highlight war das Spitzenspiel SV Mühlgraben gegen den UFC 

Markt Allhau. Dabei war es uns wichtig mit unserem neuen Motto, GEMEINSAM 

STÄRKER, ein Zeichen zu setzen - was es bedeutet, wenn Vereine 

zusammenhalten. Diesen Zusammenhalt der Vereine konnte man ebenfalls am 

1. Mai-Wandertag miterleben, bei dem wir natürlich wie jedes Jahr vertreten 

sind.  

 Vor Meisterschaftsbeginn 

begaben sich noch einige 

Vereinsmitglieder nach 

Rovinj ins Tenniscamp, um 

bestens vorbereitet in die 

kommende Saison zu 

starten. Trotz der geringen 

Teilnehmeranzahl, war es 

dennoch ein voller Erfolg. 

Der Start in die 

Meisterschaftssaison 

verlief sehr 

vielversprechend: Unsere 

1er Mannschaft krönte 

sich zum Vizemeister. 

 

Vor Meisterschaftsbeginn begaben sich noch einige Vereinsmitglieder nach 

Rovinj ins Tenniscamp, um bestens vorbereitet in die kommende Saison zu 

starten. Trotz der geringen Teilnehmeranzahl, war es dennoch ein voller Erfolg. 

Der Start in die Meisterschaftssaison verlief sehr vielversprechend: Unsere 1er 

Mannschaft krönte sich zum Vizemeister, während die 2er Mannschaft mit 

Bravour den Klassenerhalt schaffte – ein großartiger Erfolg für beide Teams. 

Die Sommerpause wurde genutzt, um die offenen Vereinsmeisterschaftsspiele 

voranzutreiben. Die Finalspiele finden dann am Samstag, den 21. September, 

statt und versprechen sicherlich einige sehenswerte Matches. 

Unsere Spieler waren im Laufe des ersten Halbjahres auch bei verschiedenen 

Turnieren aktiv, sogar in Niederösterreich. Die Ergebnisse können sich wirklich 

sehen lassen: Mehrere Stockerlplätze, sogar ein Turniersieg – wir sind stolz auf 

unsere Athleten! 

Nach der Sommerpause geht es mit voller Energie weiter: Die zweite Runde 

des Vulkanlandcups sowie die Ü35 stehen auf dem Programm. Insgesamt war 

der Beginn des Jahres 2025 voller Engagement, sportlicher Erfolge und 

Gemeinschaft – wir sind also gespannt was das restliche Jahr noch zu bieten 

hat! 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Im Rahmen der Klima- und Energie-Modellregion Jennersdorf finden in 

Kooperation mit der Energieberatung Burgenland in allen 10 KEM-Gemeinden 

kostenlose Energiesprechtage statt. 

Nach dem Motto „die Beratung zu den Menschen bringen und nicht die 

Menschen zu den Beratungen“ kann man sich direkt am Gemeindeamt 

Mühlgraben über alles rund um das Thema Energie informieren. 

  

• Mögliche Themenfelder: 

• Wärmepreisdeckel (kann direkt berechnet werden) 

• Wärmedämmung 

• Energieeinsparung & Energiespartipps 

• Fenstersanierung und -einbau 

• Heizsysteme 

• Photovoltaik und Speichersysteme 

• Energiegemeinschaften 

• Förderungen 

  

Bei Interesse, bitte um Voranmeldung am Gemeindeamt um Wartezeiten zu 

vermeiden. Der genaue Termin ist noch in Planung und wird in Kürze auf der 

Gemeinde-Website bekannt gegeben 

17 



 
 

 
 

 

 

  

Verwendung Kräuterwürfel und Naschgarten Mühlgraben 

(ab Frühjahr 2025) 

 

Liebe Gemeindebürgerinnen und Gemeindebürger!  

Der Verein hat für die gesamte Bevölkerung FREI ZUGÄNGLICHE Kräuterwürfel und 

einen Naschgarten gestaltet. Die Kräuter und Früchte sind alle KOSTENLOS und bei 

jeder Gelegenheit zu nehmen.  

Wir freuen uns über eine zahlreiche Nutzung von diesem tollen Angebot. 

Der Kräuterwürfelweg beginnt bei der Alten Presse und geht entlang Obere 

Dorfstraße bis Reihenhäuser. Die Kräuterwürfel bestehen aus verschiedenen Minze 

Sorten – perfekt um Getränke zu verfeinern, Rosmarin, Thymian, Oregano und 

vielen mehr.  

Der Naschgarten befindet sich am Erlebnisweg von der Strecke Alte Presse bis Pub. 

Dieser Garten entlang des Weges bietet unter anderem Quitte, 

Weingartenpfirsich, Wildapfel, Himbeere, Haselnuss, Holunder, Jostabeere, 

Wildbirne und vieles mehr – alles wird/bzw. ist beschriftet.  

Ein zweiter kleiner Naschgarten befindet sich am Gelände des Teiches. 

INFORMATION 

Fremdenverkehrs- und Verschönerungsverein 

in Kooperation mit >Gesundes Dorf Mühlgraben< 
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Einladung durch die 

Gemeinde Mühlgraben 
 

(organisiert durch: 

VBgm.in Yvonne Halb und 

GRin Sabrina Halb) 

 

 

Alle Frauen und Kinder der 

Dorfbevölkerung sind dazu 

 

-lich eingeladen 



 
 

  

Gruppenkurs – Abwechslung und Spaß in der Gruppe 

BODY SHAPE – RÜCKEN FIT – STRECH – YOGA – PILATES – 

MOBILISATION – GANZKÖRPER BODY WORKOUT 

 

für jede Altersgruppe 

 

Location: Turnsaal Mühlgraben (indoor + outdoor) 

Start: 07. Oktober 2025 

Wann: jeden Dienstag 

Beginn: 19:15 Uhr 

Kosten: je Einheit € 7,- (kann vor Ort bezahlt werden) 

 (für Mitglieder FVV/Gesundes Dorf Mühlgraben je Einheit €5,-) 

Dauer: 50min je Einheit 

 

 

Bei Fragen: Sabrina Halb 0664 – 89 60 803 

 

Fremdenverkehrs- und Verschönerungsverein 

in Kooperation mit >Gesundes Dorf Mühlgraben< 

 

vibes 
fitness 
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Mit großer Betroffenheit nehmen wir Abschied von OAR Martina Prem, 

die viele Jahre lang mit außergewöhnlichem Engagement und großer 

Hingabe für unsere Gemeinde tätig war. Frau Prem hat sich stets mit 

Herz, Verstand und unermüdlichem Einsatz für das Wohl der 

Bürgerinnen und Bürger eingesetzt. Ihre pflichtbewusste und 

aufopfernde Arbeit, ihre Menschlichkeit und ihr offenes Ohr für die 

Anliegen aller machten sie zu einer überaus geschätzten Persönlichkeit 

innerhalb und außerhalb der Verwaltung. Wir verlieren mit ihr einen 

Menschen, der unser Gemeindeleben nachhaltig geprägt hat. Unser 

Mitgefühl gilt ihrer Familie und allen, die ihr nahe-standen. Wir werden 

Frau Martina Prem in dankbarer Erinnerung behalten. 

 

IMPRESSUM 

Herausgeber: Gemeinde Mühlgraben, LAbg. Bgm. Fabio Halb 

Druck: Sevenhill Digitaldruck & Werbetechnik 

Gestaltung der Gemeindezeitung: Sonja Sampt 

REDAKTIONSCHLUSS für die nächste Ausgabe 01.12.2025 

 

Johann Zieger 

*13.01.1939 t 04.12.2024 

Uhudlerweg 11 

 

Rudolf Knaus 

*30.08.1957 t 24.07.2025 

Grenzweg 12 

 

Helmut Zisser 

*22.02.1937 t 13.07.2024 

Obere Dorfstraße 1 

 

 

Ilse Gerlinde Zisser 

*14.11.1940 t 17.08.2024 

Obere Dorfstraße 1 

IM STILLEN GEDENKEN 

DAS LICHT DER WELT ERBLICKTEN 

Sampt Lio Jud Elian Bayerl Elisabeth Alexandra Victoria Wolf Leon 


